

1924/208.

1000 korona.

1924. VIII. ÉVFOLYAM, 197. SZÁM.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 30.

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Hét óra 28,000 K	Hét óra 32,000 K
Három óra 84,000 K	Három óra 96,000 K

Éves áram kőmep 1000, vasár- és ünnepnap 2000

Felolva szerkesztő és lapfuttató:

THAN GYULÁ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Mezelenik hétfő kivételével minden nap.

Magyarország pénzügyi ujjaépítése.

Smith Jeremiás népszövetségi főbiztos harmadik jelentése a Népszövetséghez.

Budapest, aug. 29.

Tegnapjaitok között Smith Jeremiás népszövetségi főbiztosnak harmadik számú jelentését, amelyet Magyarország pénzügyi állapításáról a nemzetek szövetségének terjesztett be az 1924. évi július 10-án.

A jelentés megemlékezik a Magyar Nemzeti Bank működéséről és az utánpótlásról, majd bőven foglalkozik a magyar pénzügyi helyzettel. Kifejezi, hogy a magyar korona zürichi jegyzése július hó folyamán aranyra csak kis mértékben ingadozott. A svájci frank aranyértékében mutatkozó hirteleni javulása Budapestre a dollár árfolyamának állandó hanyatlásában nyilvánult meg, amelynek következménye az volt, hogy a papírkoronának az aranyhoz viszonyított értéke július hó folyamán körülbelül 2 százalékkal javult. Ennek a javulásnak következményei azonban nem voltak kiemelték. Noha bizonyos meglepődést keltett a magyar korona értékének javulása, azonban a helyzetet mégis bizonytalanság terítte. A Nemzeti Bank elkerülték juttat az időt, hogy a koronát valamiképp stabilizálja. Nem volt könnyű meghatározni azt a pontos arányt, amely a jelentés, — amelynek elérésére a korona stabilizációjának törekedni kellett. Három különböző megoldás kínálkozott, vagy meg kellett állítani a koronát ingadozását egy adott pillanatban és az arányt az akkor mutatóhoz helyzetben stabilizálni, vagy olyan arányt emelése kellett törekedni, amely gyakorlatilag megfelelőnek bizonyulna, hogy komoly zavarokat idézne elő, a devizák és valuták természetes árainak kialakulásában, vagy pedig meg kellett kísérni a magyar korona belső értékének megállapítását és a koronát ezután az így mutatóhoz arányban stabilizálni. Végül is az első megoldás mutatkozott célszerűnek és ezután csak egy mágnan véletlen körülmény következtében szükségessé vált választás esett rá, hogy július harmadik hetében a magyar korona zürichi jegyzése más piacokon mutatóhoz jegyzésével szemben kigyúrt. A zürichi arányt változtatlanul 69 volt, annak ellenére, hogy más piacok jegyzése szerint a magyar korona zürichi paritásán csupán 67 fél volt. Ebben a pillanatban szükségessé vált, hogy a zürichi kurzus a többi jegyzéssel, vagy pedig, hogy a többi jegyzés a zürichi jegyzés alapján egyenlőségessé. Minthogy a közvélemény megokolatlanul mindig erősen reagált a zürichi jegyzésben mutatkozó megváltozásokra és minthogy a pénzügyi erősség javult irányzatot mutatott, előnyösebb volt megengedni azt, hogy a többi pénzügyi alkalmazkodjék a zürichi jegyzéshez. Ez július 29-ike és 31-ike között megtörtént és még azzal az előnnyel is járt, hogy ezáltal a magyar korona értéke a fontsterlinggel szemben stabilizálódott, ami szintén nem jelentéktelen eredmény. Augusztus 1-től kezdve a Magyar Nemzeti Bank minden rendelkezésre álló eszközzel arra fog törekedni, hogy a korona értékét az angol fonttal szemben a 346 ezres középarányt fenntartsa. Ez maideg nem pontosan ugyanaz az arány, amelyet az aranyértékben stabilizált osztrák korona fog látni, de legjobban elérné az éremparitást. Ebben az időben tehát egy magyar korona automatikusan egyenlő értékű lesz egy osztrák koronával. Az új rendszernek még az az eredménye is meg van, hogy a valuta zűrforgalmát a leköszöb mértékre csökkentette. Megállapították, a kereskedelemben az idegen valutákra és devizákra való igényt illetőleg hogy a magyar korona piacnak, norbálí és egészséges helyzete ismét helyreállítható.

A jelentés részletesen foglalkozik ezután az aranykorona értékével. Megállapítja, hogy mindaddig, amíg az angol font Newyorkban eléri éremparitását a magyar korona az arannyal szemben ingadozni fog. Különös nehézséget

mutatott ez a tisztviselői fizetéseknel, mert a korona javulásával július végén az aranykorona értékének pontos kiszámítása körülbelül 15 ezerszeres szorzószámot adott volna. Ennek folytán az illetőeknek arany alapon való kifizetése augusztus hóra lényegesen csökkentette volna azt a papírkorona mennyiségét, amely az egyes tisztviselőknek fizetésükben jár. Ezzel szemben az állam és általában az állami tisztviselők közötti viszonylatban bizonyos mértékig előnyösnek látszik, hogy az illetmények előre meghatározott időre papírkoronákban állapíttassanak meg.

Ezzel nemcsak a szorzószám okozta nehézségeket lehetett volna elkerülni, hanem a tisztviselők maguk is megtanulták volna azt, hogy nekik is viselőik kell a megjelölt költségekben mutatózó ingadozások kockázatát. Ezzel szorzószám, kivéve az aranykoronának a valódi értékének megfelelő átszámítását, nyilvánvalóan emelte volna az aranykoronákban megállapított költséget kiadási tételét. Ennek el fogadása után elfogadni ezt az alapot, amely végérvényben állandó és lényeges inflációt eredményezett volna a mérlegben.

A pénz és hitel című fejezetben megállapítja a főbiztos, hogy július hó folyamán nem mutatkozott jelentős változás a pénz és a hitel kérdésében. Az

érvényes állandó javulást mutat. Ezenkívül várható, hogy a Nemzeti Bank hitelbiztosítékait inkább arra fogja fordítani, hogy a termékek értékesítésének műveleti számára nyújtson megfelelő tőkét. Semmi jogom arra, hogy hitel terén rendkívüli feszültséget várjunk, — mert már is jelek mutatkoznak arra, hogy a magyar korona stabilizálásába helyezett bizalom eredményeképpen a hitellet tetemesen enyhülni fog külföldi segítségek révén.

A bevételek és kincstári pénzügyi műveletek című szakaszban beszél a főbiztos arról, hogy az utánpótlás költségei biztosítékul leköszöb jövedelmek július folyamán némiképp csökkentek mutatnak a június hónappal szemben, de még így is felesleg jelentkezik, amit a kormány rendelkezésére bocsátott az augusztusi költségvetés deficitjének fedezésére.

A jelentés 6-ik szakasza a kereskedelem és a reformok kérdésének van szentelve. Megállapítja a főbiztos, hogy a külkereskedelmi mérleg a múlt év első felével szemben jelentős javulást mutat, mert az 1923. év első hat hónapjában a behozatali többlet 96 és fél millió aranykorona, míg 1924. év első hat hónapjában ez a behozatali többlet 577 millió aranykoronára csökkent, de kifizetés van további esélyekre is.

A tisztviselői kérdés nehéz gondolai még mindig előtérben vannak. Táblázat alapján megállapítja a főbiztos, hogy míg 1913-ban a képesítéssel bíró közigazgatási tisztviselők száma 2843 volt, addig ez a szám 1924-ben 33883. Ezek az adatok természetesen csak Magyarországára vonatkoznak. Az emelkedés oka részben a háború, részben mert számos állami tisztviselő, akik ez előtt Magyarországnak a trianoni szerződés alapján más országokhoz csatolt részein voltak alkalmazva, visszatértek Magyarországra és a magyar kormány kötelessége az őt gondoskodni. Az utánpótlási terv még kísérletet arra, hogy ezzel a helyzettel foglalkozzék, nem tesz, minthogy 15 ezer állami alkalmazott elbocsátását írja elő.

A jelentés még megállapítja, hogy a kormány számos behozatali többlet szüntette meg és megtette mindazokat az intézkedéseket, amelyekkel annak idején az utánpótlásra vonatkozó tervbe felvettek.

Befejezésül leszögezi a jelentés, hogy 1924. május 31-ike óta a papírkorona értéke kerekén 25 százalékkal emelkedett, az árak azonban nem mutatnak esésként. A munkanélküliség bizonyos mértékben emelkedett, de a kormánynak cél szerű intézkedése ezt a helyzetet enyhíteni fogják. A legfontosabb tény az, — mondja befejezésül a jelentés, hogy nagyon kielégítő haladás észlelhető nálunk a bizalom helyreállítására fel nemcsak belső, hanem külső viszonylatban is az iránt, hogy az utánpótlási tervet sikeres végrehajtása által teremtett belső helyzet Magyarországon állandósulni fog. Ennek jelei már számos irányban kezdenek jelentkezni.

A miniszterelnök holnap Genfbe utazik.

Bethlen István gróf miniszterelnök vasárnap utazik el Genfbe, ahol a már elutazott politikusokkal együtt részt vesz a népszövetség ülésén. Bethlen miniszterelnököt utáira Khuen-Hedergary Sándor követési tanácsos kíséri el. A miniszterelnök két hétig marad Genfben és ezen idő alatt heti miniszter

tanácsokat nem tart a kormány. Az egypárti október 1-én tartja első partitüsét. Bethlen miniszterelnök ezen az ülésen üdvözölni fogják a kormányzótól nyert kitüntetés alkalmából. Erre a napra pártvasorát tervez a kormány, amelyet rendes partitüs fog megelőzni.

A földmivelésügyi miniszter helyén marad.

Tanácskozások a miniszterelnökségen.

Ma délelőtt a miniszterelnökségen tanácskozás volt, amelyen a miniszterelnökön kívül nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter és Pesthy Pál igazságügyminiszter vett részt. A tárgyalás több mint két óra hosszat tartott és ennek középpontjában az Esküdt-ügy folytán előállított helyzet szerepelt. Ma már véglegesnek tekinthető, hogy a földmivelésügyi miniszter helyén marad.

Munkatársunk felkeresté hivatalában nagyatádi Szabó István földmivelésügyi minisztert, aki a következőket mondotta:

Ma délelőtt a miniszterelnökségen tanácskozás volt, amelyen a miniszterelnökön kívül nagyatádi Szabó István földmivelésügyi miniszter és Pesthy Pál igazságügyminiszter vett részt. A tárgyalás több mint két óra hosszat tartott és ennek középpontjában az Esküdt-ügy folytán előállított helyzet szerepelt. Ma már véglegesnek tekinthető, hogy a földmivelésügyi miniszter helyén marad.

Munkatársunk felkeresté hivatalában nagyatádi Szabó István földmivelésügyi minisztert, aki a következőket mondotta:

Jére is elmennék, többé semmi szin alatt nem jönnék vissza. A politikai küzdelmekből azt mondhatnám, nekem már elég volt és ha mégis megtartom tarcimat, ez azért történik, mert barátaim meggyőztek ennek helyességéről és arról, hogy mint aktív miniszter is szabad kezét nyerek a bíróság előtt és a parlamenti nyilatkozatom tekintetében is és így becsüfeteimet módomban van megvédeni. Mivel állásomban való megmaradásom a politikai helyzet szempontjából célszerűnek látszik, nem rágaskodom ahhoz, hogy lemondásomat a kormányzó ur is elfogadjja.

A nemzetgyűlés összehívása elmarad.

Nincs elég aláírás.

A nemzetgyűlés összehívásának kérdése mára már szemelláthatólag elesenedesedett. Mayer János az egypárti elnöke a következőkben szögezte le munkatársunk előtt a párt álláspontját:

Nem tudom elhinni, hogy a szociál demokrátnak az volna a meggyőződésük, hogy a Ház összehívásával máról-holnapra segíteni lehet a munkanélküliségen. Azt hiszem, hogy a szociáldemokraták ma alig számíthatnak más pártok részéről támogatásra a nemzetgyűlés összehívása érdekében. A Ház elnökségéhez az összehívást kérő ívet még nem nyújtották be.

Ertesülésünk szerint aláírók hiányában a mozgalmat valószínűleg be is szüntetik.

A nemzetgyűlés összehívásának kérdése mára már szemelláthatólag elesenedesedett. Mayer János az egypárti elnöke a következőkben szögezte le munkatársunk előtt a párt álláspontját:

Nem tudom elhinni, hogy a szociál demokrátnak az volna a meggyőződésük, hogy a Ház összehívásával máról-holnapra segíteni lehet a munkanélküliségen. Azt hiszem, hogy a szociáldemokraták ma alig számíthatnak más pártok részéről támogatásra a nemzetgyűlés összehívása érdekében. A Ház elnökségéhez az összehívást kérő ívet még nem nyújtották be.

Ertesülésünk szerint aláírók hiányában a mozgalmat valószínűleg be is szüntetik.

Jugoszláv delegáció jön Budapestre.

Budapest, aug. 29. Körülbelül három hónappal ezelőtt fejeződtek be Belgrádban a jugoszláv kormány megbízottjaival a magyar delegáció tárgyalásai. Ertesülésünk szerint a jövő hónap végén jön a jugoszláv delegáció Budapestre, hogy itt újból felvegye a belgrádi tárgyalások fonalát. Ez a delegáció már teljes felhatalmazással jön az okmányok aláírására és nemcsak az megbízottakból, hanem kereskedelmi szakértőkből is fog állni. Illetékes helyen munkatársunknak a jugoszláv delegáció érkezéséről kijelentették, hogy még Belgrádban abban állapodtak meg, hogy a tárgyalások folytatására és a szerződés periktudására ősz elején külön bizottság érkezik Budapestre. Miután a tárgyalásra kerülő anyag legnagyobb részét még Belgrádban megvitatták és a kérdések lényeges részében már ott megegyezés történt, a budapesti tanácskozások elé ugyanazzal a reménységgel nézhetünk, amekkora je-

lentőséget kell tulajdonítanunk a jugoszláv laviával való jó szomszédi viszony helyreállításának és az ezt követelő rendkívül fontos gazdasági érdekeknek.

A miniszterelnök a kormányzónál.

Bethlen István miniszterelnök alkalmasint még a mai nap folyamán meg fog jelenni Gödöllőn a kormányzó előtt, akinek bejelenti, hogy Nagyatádi Szabó földmivelésügyi miniszter benyújtotta tárcájáról lemondását. Ennek kapcsán be fogja jelenteni, hogy a földmivelésügyi miniszter lemondását a maga részéről nem vette tudomásul és ilyen értelemben előterjesztést tesz a kormányzónak is. A kormányzó minden valószínűség szerint magáévé téve a kormányzó elterjesztését, a földmivelésügyi miniszter lemondását nem fogja tudomásul venni, és így Nagyatádi Szabó részére lehetővé válik, hogy eredeti el-

A szerb király Párisban.

Belgrád, aug. 29. A Pravda jelenti: A jugoszláv delegáció szeptember 15-ig marad Genfben és akkor Marinkovics külügyminiszterrel Párisba fog utazni, hogy hivatalosan megállapítsák a király párisi utjának időpontját. A lap szerint az valószínűleg október második felében fog megtörténni.

Kitűnő férfi teherneműek

Frank Edénél

Tisztelgés az igazságügyminiszter előtt

Pécs, aug. 29. A Pécsett időző Pesty Pal igazságügyminiszter tegnap délelőtt 11 óra után a királyi tabla fogadószobájában fogadta a pécsi bírói ügyészségi, valamint az ügyvédi kar tisztelgo küldöttségét. A küldöttség élén Felix Antal királyi ítélő táblai elnök udvozolt az igazságügyminiszter telt pécsi látogatása alkalmából. — Pesty Pal igazságügyminiszter meleg közvetlenhangú beszédében válaszolt az udvozlásra. Beszéde végén hangzott, hogy mindenkor igyekezni fog előmozdítani a bírói, ügyészi és ügyvédi kar érdekeit.

Az interparlamentáris konferencia n kisebbségek védelme me lett.

Berna, aug. 29. Az interparlamentáris unió ülésén a magyarok és németek részéről a kisebbségek védelmében elhangzott felszólalásoknak az lett az eredménye, hogy az általános vitát vezető Burton amerikai képviselő zárószavában csak a kisebbségi kérdéstről szolt. Elismerte a kérdés oriai horderejét és felszólította az érdekelteket, kovessenek el mindent, hogy ezt az égető kérdést hamarosan eredménnyel oldják meg.

Mussolini nem megy a genfi ülésre.

Róma, aug. 29. A Popolo D'Italia hivatalos helyről szerzett értesülése szerint Mussolini lemondott arról, hogy személyesen vegyen részt a nemzetek szövetségének genfi közgyűlésén.

Uj kormányfőtanácsosok.

Budapest, aug. 29. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztése dr. Danos Árpád egyetemi magántanárnak a közgazdasági élet terén kifejtett értékes munkássága és gyakorlati tevékenysége elismerésül, dr. Vajgand Antal gyor gyakorló ügyvédnek a közélet terén kifejtett érdemes tevékenysége elismerésül, a népjóléti miniszter előterjesztésére, dr. Kemismihályfalvi Kemense András budapesti gyakorló ügyvédnek, a budapesti nagybritanniai királyi követség jogtanácsosának érdemes működésük elismerésül a magyar királyi kormányfőtanácsosi címet adományozta.

Kitört a polgárháboru.

Berlin, aug. 29. Pekingi jelentés szerint a deli tartományokban polgárháboru tört ki. A vasúti közlekedés Sanghai és Nanking között megszakadt. Az Egyesült Államokból hadihajók érkeztek Sanghaiba, hogy megvédjék az amerikaiak és európaiak személy és vagyonbiztonságát.

Rendelet a tej forgalmáról.

Budapest, aug. 29. A földmivelésügyi miniszternek a tejszín és teffel forgalmának korlátozásáról kiadott rendelete a hivatalos lap augusztus 30-iki számában jelenik meg. A rendelet, 1924 évi november hó 1-én lép életbe. Tartalmazza a tejszín és teffel kezelésére, szállítására, árusítására és kimerésére vonatkozó szabályokat, tilalmazza a botog fejos állatokból kifejtett tej forgalombahozatalát és feldolgozását végül büntető és záró rendelkezéseket tartalmaz.

Tíz hónapos testnevelési tanárképző tanfolyam.

Budapest, aug. 29. A kultuszminiszter a budapesti állami polgári iskola tanárképző főiskolájával kancsolatban szeptember 15-től kezdődően férfiak részére 10 hónapos testnevelési tanárképző tanfolyamot tervezett. Pálvázhatnak első sorban 30 éven aluli tanítóképzőkben, polgári iskolákban működött tanárok, akik jelenleg állásban nincsenek. A kérvényeket a vállas- és közoktatásügyi miniszterhez címezve szeptember hó 5-ig közvetlenül a testnevelési 13-ik ügyosztálynak kell küldeni.

Nagy hurka-estély a Dihen-féle vendéglőben szombaton és vasárnap Bótvös-utca 91. sz.

A jogikar ujra Kmetty Károlyt választja meg.

Változatlanul ragaszkodik az autonómiához.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter csütörtök délelben döntött Kmetty Károly ddkanságának ügyében. A kultuszminiszternek ezzel a döntésével most ujra megindul a harc, amelyről nem tudni, milyen hullámokat verhet még. Az új választás értesülésünk szerint szeptember első napjaiban és pedig valószínűleg szeptember 3-án fog megtörténni. Az egyetemi tanács ma délután 5 órakor már foglalalkozik is a

kultuszminiszter döntésével beállott helyzettel. A helyzet értesülésünk szerint nem fog változni és körülbelül ma ugyanolyan, mint az első ddkánválasztás előtt volt. A jogikar változatlanul ragaszkodik az autonómiához és a legteljesebb mértékben elttől mindennemű beavatkozást és épen ezért a jelek szerint ismét Kmetty Károlyt fogják megválasztani a kar ddkánjává.

A német kormány megkapta a szükséges kétharmad többséget.

Berlin, aug. 29. Wolff. A birodalmi gyűlés a birodalmi vasutakról szóló törvényjavaslatot 314 szavazattal 127 ellenében elfogadta, vagyis a kormány megkapta a szükséges két harmad többséget. A banktörvény névszerinti szavazással 259 szavazattal 172 ellenében fogadták el. A törvényjavaslat ellen szavaztak a német nemzetiek is. A járadékmaréka bankiegyek likvidálásáról szóló törvény javaslatot 262 szavazattal 172 ellenében, az iparmegterheleséről szóló törvényjavaslatot 260 szavazattal 176 ellenében, a kölcsön felvételéről szóló törvényjavaslatot pedig 267 szavazattal 175 ellenében fogadták el.

Berlin, aug. 29. A minisztertanács mai ülésén evangangulag tudomásul vették a birodalmi gyűlésnek a Dawes törvényekre vonatkozó határozatait.

Berlin, aug. 27. Mint a birodalmi gyűlés a vasutak személyzetére vonatkozó törvényjavaslatot 270 szavazattal 163 ellenében és mindiárt utána egyszerű szavazással a kerettörvényt is elfogadta, most már a Dawes terv végrehajtásához valamennyi javaslat törvényverőre emelkedett.

Berlin, aug. 29. Wolff. A birodalmi hancellar a birodalmi kormány nevében a Dawes törvények elintézése alkalmával nyilatkozatot adott ki, amelyben a birodalmi gyűlés miniduma tagjainak, akik ehhez az eredményhez hozzájárultak, köszönetét fejezi ki és a birodalmi kormánynek a háboruban való bünség kérdésében elfoglalt álláspontját a következőkben fejei ki:

A versaillesi szerződésben a tulerő nyomása által ránk kényszerített ama megállapítás, hogy a világháborút Németország idézte elő, ellentmond a történelmi tényeknek, a birodalmi kormány ennél fogva kijelenti, hogy ezt a megállapítást nem ismeri el. A német birodalmi kormány megteszi az intézkedéseket, hogy ezt a nyilatkozatot az idegen kormányoknak tudomására hozza.

Véres összeütközés a csendörök és dobrovojanok közt.

Pécs, aug. 29. MTL. jelenti: Zomborból jelentik, hogy Celmonostor baranyamegyei községben véres összeütközés történt a dobrovojanok és a csendörök között. Néhány csendőri faluba telepedett több dobrovojanocot az agrár reform rendelete alapján felszólították, hogy hagyják el a számukra kiosztott földet. A dobrovojanok azonban kiellentették, — hogy meg az erőszaknak sem engednek

és fegyverrel fogják védeni a kiosztott földet. A csendörök erősítést kértek, azszintén a dobrovojanok is összehívták a szomszédos falvakból társukat, akiknek segítségével valóságos lövészárkok harcot kezdtek az előre nyomuló csendörök ellen. A harcnak csak az odavetett katonaság vetett véget. Többen súlyosan, számosan pedig könnyen sebesültek meg.

Nem nyolcvan, hanem kétszáz milliót sikkasztott

Peller András államvasúti pénztárnok büne.

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy Peller András MAV. pénztárnok, aki a kőbányai vasutállomás teherpénztáránaél teljesített szolgálatot, körülbelül 80 millió koronát sikkasztott el a kezelésre bízott pénzből. A kőbányai állomáson lefolytatott vizsgálat alkalmával kiderült, hogy Peller András nem 80 milliót sikkasztott, hanem az eltűnt összeg meghaladja a 200 millió koronát. A

vasúti pénztárnok első vallomásaival főre vezette a rendőrséget, mert a detektívek megállapították, hogy Peller a sikkasztott pénzt nem a tőzsdén veszette el, hanem egy vendéglős leányának udvarolt, akinek lakás berendezést és értékes ruhaneműket vásárolt. A rendőrségen intézkedés történt, hogy a leánynál a sikkasztott pénzen vásárolt értékeket lefoglalják.

Pasicsek üzletkötése ellen körlevelet adott ki az angol követ.

A belgrádi angol követ állítólag figyelmeztette az angol kereskedőket, hogy ne kössenek üzletet Pasicsek fálval. Az egyik belgrádi lap legutóbbi száma közölte azt a nagy feltűnést keltő hírt, hogy a belgrádi angol követ tegnap körlevelet intézett valamennyi angol kereskedelmi kamarához az összes nagyobb kereskedelmi és ipari vállalatokhoz és ebben a levélben figyelmeztette őket, hogy ne kössenek semmiféle olyan üzletet Jugoszláviával, amelyben Pasic Rada a volt miniszterelnök fia részt vesz, vagy amelyben Pasic Radának valamelyik üzlettársa szerepel. A körlevelében az angol követ utal arra, hogy ezek az üzletek igen bizonytalanok, a Pasicsek által hitlbe átvett árak kifizetése kétséges és annak az aggodalomnak ad kifejezést, hogy Pasicsek üzletkötései a külföldi vállalatok megkárosítására irányulnak.

A két fiatalember között ebből affy keletkezett és a leány fiére provokálta Gattvást. A felek sezádei nisztolvárbaiban állapodtak meg, amelyet ma reggel kellett volna megvívni Budanesten. A párbaj és az egész ügy elől a szerencsétlen Gattvas István a holálba menekült.

Párbaj előtt agyonlötte magát.

Tegnap délután 2 órakor Szegeden a Dugonics szállóban fobelötte magát Gattvas István 29 éves hődmézvásiarhelyi kereskedő. A rendőrorvos már csak halálát konstatalhatta. A kereskedő már hosszabb idő óta udvarolt Budapesten egy leánynak és most néhány nappal ezelőtt a leány fiére felszólította, hogy huzát vegye feleségül.

A két fiatalember között ebből affy keletkezett és a leány fiére provokálta Gattvást. A felek sezádei nisztolvárbaiban állapodtak meg, amelyet ma reggel kellett volna megvívni Budanesten. A párbaj és az egész ügy elől a szerencsétlen Gattvas István a holálba menekült.

Az összes emigrációs bünpercek.

A büntetőtörvénysszék november 21-től decervler 9-ig tárgyalja az összes emigrációs bünperceket. Elttélés esetén az ítélet in contumaciam fog szólni és az elttéltek csak akkor térhetnek haza, ha az ellenük hozott ítéletnek eleget tesznek.

Mint értesülünk a szociáldemokratapárt a nemzetgyűlés első összeülésének napján a legelősebb formában készülni szót tenni azt az új helyzetet, amelyre az emigráció liquidálása során ezeknek a bünperceknek nyilvános főtárgyalásra való kifizése vezetett.

Nagy vihar az Atlanti oceanon.

London, aug. 29. Az Atlanti Oceanon, Amerika partjai közelében nagy orkán duhogott. A Withe Star két gőzösen a nagy hullámverések következtében úgy az utasok, mint a személyzet köréből sokan megsebesültek. Angliában aggodtak a walési herceg miatt, aki a Berengaria fedélzetén most kel át az Oceanon, de később kiderült, hogy a Berengariát nem érte el a vihar.

Véres harc katonák és kommunisták között.

Lissabon, aug. 29. Havas. A radikálisok és a kommunisták támadást intéztek a Szent-György erőd ellen és hatarmurkba kerítettek három tisztet. A katonaság puskaelvésekkel és puskaaggval kergette szét a tüntetőket. A rendet ismét sikerült helyreállítani. Összesen 19 embert tartóztattak le.

Légiforgalom Magyarországn és Ausztria között.

Budapest, aug. 29. A légi forgalom előmozdítása érdekében a magyar királyság és az osztrák köztársaság légi forgalmi szerződést kötöttek, amelyet a mai napon írt alá a magyar kormány részéről Daruvarv Géza külügyminiszter és az osztrák kormány részéről Calice Ferenc rendkivüli követ és meghatalmazott miniszter.

A homokbánya halottja.

Esztergom, aug. 29. Szent-Tamásan egy homokbánya beomlott és eltemetett két kis fiút, nevszerint Kovács Lajos és Kovács Józsefet. Az arra járók Kovács Józsefet ki tudták szabadítani még élve a homok alól, de mire a másik kis fiút kiásták, már halott volt.

Román tulkapások.

Newyork, aug. 29. Az amerikai Magyar Híradó kifogásolja, hogy a magyar sajtó nem emeli fel tiltakozó szavát a románok bírtokrabló politikája ellen, amit annyival is inkább meg kellene tenni, mert a híradás ad számot a román tulkapásairól.

Feleségszöktetés repülőgépen.

Praha, aug. 29. Az itteni rendőrség tegnap telefonon hírt kapott Lemberg-ből, hogy egy ismeretlen férfi repülőgépen megszöktette Prágába egy leMBERI nagykereskedő feleségét, Alexandrovics Amáliát. Az aeroplánt detektívek varták és amint a repülőgéből kiszállott, az asszony és megszöktetője őrizetbe vették őket. A férfi Simon Viktornek mondta magát és azt állítja, hogy budapesti újságíró. Őrizetbe vették, amíg a leMBERI nagykereskedő Prágába érkezik.

Vasuti katasztrófa nyolcvan halottal.

Simla, aug. 29. Wolff. A Simla és Lahora közötti vasutvonalon súlyos összeütközés történt. Eddig 67 holttestet huztak ki a romok közül. Ugy hiszik, hogy a romok még 20 halottat tartalmaznak. A sebesültek száma 102, közülök 53 súlyosan sebesült.

Tokióban 7500 lakóház omlott össze.

Páris, aug. 29. Newyork Herald jelenti Tokióból: A rendkívül heves eső zések nagy földcsuszamlásokat idéztek elő. Mintegy 7500 lakóház került víz alá és omlott be. A beomlott házak sok embert maguk alá temettek.

Legkellemesebb sörözőhely a „Gambrinus“ Terrasz.
Részvény-sör!

Szörmeruhait
a legujabb divatlap szerint beszerezhető és átalakíthatja a legszolidabb ár mellett...
KÓVÁRY szöcsnél, Plac-u. 42 (Pannonia szálló udvar.)

Per a dinnye miatt.

Ezél is baj van.

Sok a dinnye és vele együtt sok a dinnye-per is Debrecenben. Egymást érik a panaszok, hogy a szomszéd lova átjött a dinnye földre és sorra harapdálta a csemegének való gyümölcsöt.

Hány dinnyét rágott meg a ló? — Kérdi a kihágási bíró. — Hatvanharmat! — mondja a szomszéd, de a károsult azt bizonyítja, hogy száznál is többet.

Kiigyezték százharmincezer koronában.

De egy leány is bekerül a vádoltak közé. Lopott a szomszéd dinnyéjéből.

Mennyit loptál? — Kérdi a bíró. — Vagy harmincat, mondja a károsult.

En csak egyet loptam — feleli és erősti a lány. — Aztan hányat hajlandó megfizetni — Kérdi tovább a kihágási bíró.

A leány szaporán ráfeleli: — Hát vagy tizet megfizetek.

Ahol főbeverik, aki rogyásig nem táncol.

A gerendási táncszabályok.

Gerendáson ünnep lévén, egy békésabai család is készült és hogy többen legyenek, mivel leány volt a családban, magukkal vitték egy fiatallembert is.

A megtartott táncmulatságon kezdett a kirándulás veszelvéssé válni.

A békésabai fiatallembert többször táncolt a társaságban levő leánnyal, de mikor egyszer a leányt elkérték tőle, felkérte a vendéglősnek leányát akit akkor ismert meg. Többször körül táncolt a leánnyal a sátrat s vagy tízperenai táncolás után, mikor látta, hogy a leányt senki sem kéri el tőle, illedelmesen megköszönte a táncot és a leányt visszavitte oda, ahonnan felkérte.

Ekkor kezdődött a veszedelmes botrány. Alig hogy letette a fiatallembert a leányt, egy leányt közeledett hozzá s nem a legbarátságosabb hangon felelősségre vonta, hogy miért tette le a leányt, mondván, hogy ez nem urfi cselekedett.

A fiatallembert felháborodva hallgatta a magából kikelt leányt elég erős kifejezések és bosszankodva a sátról egyik kovácsné nénes sarkába vonult vissza.

Ahogy így gondolkodott, a dolog felől egyszerre egy hatalmas tompautított érczsinor, melynek következtében elájult.

A közelében levők azonnal segítségére siettek a megérőült fiatallembert, megállapították, hogy az a leányt, amelyik az előbb felelősségre vonta, vágta feibe elég közelről a fiatallembert. Az ismerősei is előkerültek és egy pohár vízből önten itatni akarták az eszméletét.

Alig visszanyert fiatallembert, mikor oda rohant a tánc közben lett leány édesanyja és kiütötte az itatni készülő kezéből a poharat, majd kétszer alaposan arcátütötte a magánkivül levő serültet.

A jelenlévő ismerősök vetettek véget az igen kellemetlen és kínos incidensnek, majd az egész békésabai társaság egy kellemetlen emlékekkel otthagyták a bálát, megtanulva azt, hogy Gerendáson esetleg életveszélyes sérülés terhe alatt tilos a leányt tánc közben letenni.

Az ügynek különben a napokban lesz felvitatása a békésabai bíróságon.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban az eső az ország déli felére szorított. Nagyon erős volt Komlóson 12 mm, Szegeden 7 mm, Hódmezővásárhelyen 9 mm, Kaposváron és Szentesen 8 mm. A hőmérséklet kissé emelkedett. A nyugati megyékből ma reggel élénk észak szellek jelentek meg.

Időjárás: Tulnyomólag száraz idő, kisebb hőváltozással várható.

Ha azt akarja, hogy hirdetése a Debreceni Ujságban jelenjék meg, akkor sehol máshol nem lehet feladni, egyedül és kizárólag Kossuth-utca 5. szám első emeletén, a kiadóhivatalban.

A város egyik legszebb részén, modern kényelemmel berendezett

modern 6 szobás ház, parkirozott udvarral, összes mellékkel, helyiségekkel o—o—o—o—o—o sürgősen eladó Czim a kiadóhivatalban.

Összetaposta a megvadult jármos ökör.

Egy öreg asszony szerencsétlensége.

A Horváth-féle téglagyárban lakik Felhősi Istvánnal hetenként éves öreg asszony. Korát megcsufolva vágott neki egy hosszú utnak, hogy gyógynövényeket szedjen és azt értékesítse. Elment a szoboszlai útfőre s ott görnyedt a gyógyfű után.

Ahogy így szedegette a gyógyfűvet, bement a tarlóra is, ahol bővebben burjánzott a sok gyógynövény. Szegény asszony ugy neki került a szedésnek, hogy észre se vette a veszedelmet.

Volt ott a tarlón egy szabadon járó jármos ökör. Vadtermészetű állat, akit úgy lehet, a szegény öreg asszony piros kendője vadított meg. Neki ment a szedésbe elmerült és haj

longó öreg asszonynak s pillanat alatt átázott rajta. Felhősi Istvánné jajveszékelésre figyelmeztettek a közeli tanyaépület lakói, akik mindjárt sejtették, hogy a vadtermészetű jószág csinált valami bajt. Odaszaladtak, de akkora már az ökör megtaposta a szegény asszonyt.

Annyira kimerült és összetört a jó öreg néne, hogy a lábára se birt állani. A mentőkért jöttek be Debrecenbe s a hosszú utra azok mentek ki érte. Behozták a sebészeti klinikára, de nem vették fel, mert már nincsen hely. Ugyancsak a mentők vitték a Horváth-féle téglavetőtelepen lévő lakására s most ott ápolják a szegény öreget.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek a református templomokban. Nagytömlomban d. é. 10 órakor prédikál dr. Révész Imre. Ágendázik Seress Béla, délután 5 órakor prédikál Marton Sándor. Kistömlomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, ágendázik Uray Sándor, délután 3 órakor prédikál Sress Béla. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Baia Mihály, ágendázik Perpéthy Ferenc, délután 5 órakor prédikál Uray Sándor. Arpád-terti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Diószeghy Mihály, délután 3 órakor prédikál Diószeghy Mihály. Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleske Sándor, ágendázik Siposs Imre, délután 3 órakor prédikál Peleske Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál és urvasorát oszt Kustán Dániel, délután 3 órakor prédikál Zámbovy Sándor. Kórházban délelőtt 10 órakor prédikál Kántor József, Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál Keresztury József, Tanácsok: Elepen és Hegveén prédikál Kocsis János.

Az ág. hitv. ev. templomban folvó hó 21-én délelőtt 10 órakor az Istentisztelet Labossa Lajos ev. vallástanárral vezdi.

„Mártha bibliakör“ összejöveteli órája minden vasárnap délután 4-5-ig a Fűveskert-utcai iskolában.

Bibliaköri jelentés. A Széchenyi-utca 4. sz. lelkészlakon, Uray Sándor lelkész által vezetett bibliakörök szent, 3. szerda délután 6 órakor, útra megkezdődnek.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 31-én, vasárnap, Kollegiumi fölszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelt megtartja.

A legelőbér kedvezményes fizetésének határideje a héten lejár. Felhívjuk gazdálkodóinkat, hogy ha az 5 százalékos kedvezményt élvezni óhajtják, fizetési kötelezettségüknek azonnal tegyenek eleget.

Gvárszientés. Dr. Matolai László mint férfi, úgy a maga, valamint alulírott rekonszvá nevében fídalomtól porig suitva tudatja, hogy a felelhetlen és feleség, szeretett gyermek, testvér és rokon, néhai dr. Matolay László szül. Nagy Zsuzsanna, életének 27-ik, boldog házasságának 5-ik évében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt. Drága halottunk földi részét f. hó 30-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk Kishágyasi-ut 16. számú házuknál tartandó prédikáció után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtelességételőre rokonainkat, ismerőseinket fídalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1924. augusztus 29. Emléked örökre szívünkben őrizzuk. Bánatos szülei: Nagy József nejeivel Jubász Zsuzsannával. Testvérei: Mihály és János, nevelt gyermeke: Matolay József, valamint a többi rokonok nevében is. A temetést Fehértől temetkezési intézet rendezi. Dégenfeld-ter 4. sz.

Nyiregyházi kulturális, gazdasági és ipari kiállítás. A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara érdekelttsége tudomására hozza, hogy a Nyiregyházi szeptember hó 13-tól 21-ig rendezendő kiállításra az oda és visszautazásra a Máv. összes vonalaira a II. és III. osztályra felülről vasúti jegy váltására jogosító igazolványok adatnak ki. Az igazolványok a kamara utján is beszerezhetők. Ara egvenként 23.000 K. Ervevényes szept 11-től 22-ig.

Iskolakönyvek ni és használtan kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga utca sarak.

Iskolakönyvek az összes iskolák részére a minisztérium által megállapított áron. Írószerek, rajzszerek és irodai felszerelések legolcsóbban beszerezhetők Csáth részvénytársaság könyvkereskedésében. Ferenc József-ut 8.

Női filc modellkalapok minden színben már százötvenezer koronától kaphatók Katalapüzemben, Piac-u. 9.

Jótekorv adomány. A dr. Rex kémiai gyár és gyógváru nagykereskedés r-t a Debreceni Stefánia Szövetség aya és csemémóvédelmi intézményei iayara avy Rex Ferencné elhalalozása alkalmával 200.000 koronát adományozott. A jótekorv adományozók ezúton is fogadják nemes elhatározásukért leg-öszintébb köszönetnyilvánításunkat. — Debreceni Stefánia Szövetség.

Ötszáz hold földet kér a szegényházi gondnok. Kiss Antal, a városi szegényházi gondnok beadványban fordult a tanácshoz, amelyben kérte, hogy 500 kataszteri hold földet adjon a város az ő kezelésébe, hogy a szegényházat minden tekintetben kifogástalanul elláthassa. A tanács azonban napirendre tért a kérelem felett.

A vérhas tiz halottja. Kaposvárott és vidékén nagyon sok vérhas megbetegedés fordul elő. Eddig 10 ember halt meg vérhasban. A hatóságok megtették a szükséges intézkedéseket.

Az iskolák szorgalmi ideje. A kultuszminiszter intézkedése értelmében a mindennapi, valamint az ismétlőiskolákban a szorgalmi idő szeptember 1-én kezdődik és június hó végéig fejeződik be. A záróvizsgát június 19. előtt megtartani nem lehet. A tanév megrovidítése ügyében az illetékes ténzők feltevesztése alapján mindenkor kizáróan a miniszter határoz.

Megásta a maga sírját. A borsodmegyei Taktaharkánú közsgében pinceás közben a leomló föld eltemette Vargha Géza 18 éves fiatal-embert, aki a miskolci katolikus gimnázium növendéke volt.

A nyiregyházi és berettyóújfalui kiállítás a Debreceni Gazdasági Egyesület tagjai csoportosan óhajtják megtekinteni. Felhívjuk gazdálkodóinkat, hogy e célból nevezett egyesület titkári hivatalában (Piac utca 61. sz.) jelentkezni szíveskedjenek.

Köszönetnyilvánítás. Felelhetlen órága jó feleségem, édes jó anyámk, id. poliz. Deák Józsefné Kovács Eszter temetésén, megjelent kedves rokonaink, jó ismerőseink, barátaink és gazdátársainknak úgy a szives megjelentésért, mint vigasztaló szavaikért ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki. Id. poliz. Deák József és gyermekei. Kazinczy-utca 6.

Megérkeztek a legújabb file modellek a Kalapüzembe, Piac-utca 9.

Rablók felgyújtottak egy vonatot. A Daily Evening Odesszából jelenti: Egy Moszkvába igyekvő vonat Odesszától 200 mérföldnyire rablók kisiklaltak és felgyújtottak. A rablók számos utast megöltek, vagy megsebesítettek. A legközelebb eső állomások segélyvonatot küldtek.

Beiratás gyermekeknek német nyelvoktatásra a folvó tanévre. Német gyermekotthon, Piac-utca 34. 11—12 óra között.

Erdemes megtekinteni a legújabb fényképfelállítást Liener Béla műtermé- nek Csapó u. 1. sz. alatti kirakataiban.

Dréher-féle korona sőr világos egy pohár 3000 kor. 1 korsó 5000 kor. Zóna villásreszelék 6000 kor. Albert Belvárosi éttermelben. Abonaszek felvétetnek.

Tűkörgyártás, áruvadás, régi tűköri utiállomás Sinkovits Béla áruvadás- ipari vállalata. Sziv utca 14—15. Telefon 365

Elsőrendű, da rhabos és olott mész, cement, tűzifa, Fülöp, hizhoz szállítva kapható Homokkört-u. 121. Telefon: 790.

Színház.

Műsor:

Aug. 30-án, szombaton: Antónia, vígjáték. Aug. 31-én, vasárnap: Antónia. Szept. 1-én, hétfőn: Antónia. Szept. 2-án, kedden: Antónia. Szept. 3-án, szerdán: Antónia. Szept. 4-én, csütörtökön: Antónia. Szept. 5-én, pénteken: Antónia.

Fedák Sári, Hegedüs Gyula Budapestben az ifjabb Kováts Terus, Kardoss Géza Debrecenben az idős Magyar Imrével mulatnak az Antónia világsikerű vígjátékban, melynek szombaton lesz a bemutatója a színház megnyitása alkalmából. Jögyek a megnyitó előadásra és a jóvő hétre még kaphatók.

Meteorban vasárnap „A kasztiliai véreb“ (Szivék hóhéra) kerül bemutatásra. Jegyelvétel.

A mai tőzsde.

A korona 69.

Nyitáskor lánvha volt az értéktőzsde irányzata, mert a kedvezőtlen külpolitikai hírek befolyásolták a piacot, aminek hatása alatt a kuliszban a tegnapi zárati nívónál mintegy 1 és fél százalékkal alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre. Csakhamar a németországi helyzet részbeni tisztázódásáról érkező kedvezőbb jelentések nyomán az irányzat megváltozott. A javulás nem öltetett nagyobb méreteket, minthogy a bécsi piac nem exkompalet a jobb híreket. A tőzsdeidő végén az arfolyamok mintegy 2 százalékkal emelkedtek a nyitási nívó felé. A vaspiacra a hangulat gvenge volt, zárlat felé azonban itt is tetemes javulás állott be. Egyébként az összes piacokat az utóbbi időben már megszokott nagyioku üzletelenség jellemzte.

Budapesti zárlat: Angol Magyar 45 és fél, Hazai bank 145, Magy. Hitel 555, Jelz. bank 114, Leszámit. 74, Olasz bank 20, O. Hitel 190, Llovd bank 7 és háromnegyed, W. Bank V. 128, Amerikai 3350, Bosnyák agrár 52, Földhitel 261, Hermes 36, Horv. szl. jelz. 56, Ingatlanbank 200, Csehbanc 25 és fél, Forgalmi bank 36, Keresk. Hit. 27, M. Német bank 25, Közd. jelz. 29, Városi bank 10, Merkur 10, Nemz. b. és tak. 27, Keresk. bank 1225, Általános 10, Belv. tak. 25 és fél, Liptóvárosi 7, Egy-Bpesti f. v. 124, Kőb. tak. 115, M. ált. tak. 189, Moktar 190, Pesti Hazai Előf. 330, Előf. M. bizt. 8400, Fonciere 185, Jég 105, Bacc malom 57, Bors. misk. 124, Concordia 35, Békésabai 65, 1. Bpesti gőzm. 124, Torókszentmiklósi 35, Gizella 49, Hung. mütr. 83, Király 31, Viktória 212, Transdanubia 66, Asszult és kátrány 16 és fél, Bauxit 300, Beocsini 950, Borsodi szén 102, Lőrinci 49, Cement 57, Északmagyar 145, Szászvári 360, Kohó 480, István 26, Drasche 190, Magensit 2060, Magy. aszfalt 60, M. ált. közsén 2950, Kerámia 70, Móri szén 22, Nagybattonyi 122, Sziókondói 7300, Salgó 572, Uilaki 125, Urikány 920, Atheneum 114, Franklin 78, Góbus 28, Kunossy 7 és fél, Pallas 105, Révai 41, Rigler 70, Stephaneum 4, Fővárosi 8 és fél, Usisgüzem 9 és fél, Bródi vagon 105, Csáky 11 és fél, Gázdagén 140, Fábian 5, Fegyver 1325, Fémker. 25, Frankl 110, Ganz Danub 2775, Ganz vill. 1400, Gép és vasut 38, Győrffy Wolf 70, Hoffher 28, Kaszab 52, Kissling 8 és fél, Kühne 39, Láng 114, Lipták 10, Máz 27 és fél, M. acél 245, M. belga 135, Lámpa 145, Mérleg 13, Motor 23, Ólom 17, Chaudoir 135, Vegyipar 22, Vagon 71, Palágyi 8, Rex 110, Róvd 6 és fél, Rima 136, Roessemann 60, Rothmüller 6 és fél, Schlick 56, Schuller 38, Teudloff 68, Unita 45, Vulkan 75, Werner 27, Corvingén 5 és fél, Mechanikai 23, Ált. fa 23, Cserző 27, Dunaharaszti 31, Egy fa 20, Furnier 12, Hazai fa 137, Honfa 6 és egynegyed, Kőrösbányai 22 és fél, Kronberger 16, Lignum 54, Hitella 20, M. amerikai 116, Erdő 4, M. Llovd 42, Maolmsóky 7 és fél, Nemzeti fa 450, Lichtig 4 és egynegyed, Ofa 510, Rézbányai 110, Szlavonia 32, Naici 2225, Vikt. butor 58, Zabolai 81, Zentai 150, Fabirt. 34, Adria 1065, Atlantika 28, Levante 213, Meffer 250, Kozuti 59, Városi 70, Déli 66, Nova 148 és fél, Allamvasut 470, Trust 140, Déleukor 520, Horv. cukor 240, Cukoripar 2575, Georgia 449, Mező-hegyesi 200, Fruktus 6, Ocean 18, Zirnér 58, Szalámi 561, Puspoki 35, Villányi pezsgő 68, Tokaji bor 42, Halker. 21 és fél, Izzó 650, Juszt izzó 3200, Ált. gáz 14, O. légszusz 940, Auer 640, Phóbus 35 és fél, Olajipar 65, Mar. petr. 100, Főv. sőr 43, Király sőr 70, Pannónia 17, Tem. sőr 135, Baróti szesz 2.1, Részvénytör 287, Tem. szesz 190, Kausz 48, Gachwindt 151, Royal szálló 175, Egisz 26, Ligetszanat 28, Lukács 14, M. kender 62, Sz. kender 385, Unió textil 8, Gvaniumosó 32, Szővőkötő 20, W. textil 7, Goldberger 125, Karton 80.

Pamutinar 225. Gy. textil 22 és fél. Jaguár 80. Spódium 137. Flóra 82. Hung. mütr. 120. Szikra 39. Wander 20. Chinoir 10. Danica 98. Diana 7. Kelet-murányi 25. Klein és fia 4 és fél. Klodrid 58. Torók 33. Pharmacia 14 és fél. Székéncz 4 és fél. Dorogi 19. Dunántuli 4.7. Felten 925. Kábel 3300. Gummi 268. Interrexim 19. Telefon 148. Unió színház 70. Szolnoki 4. Zagryva 17. Bárdi 13. Királyautó 2 és háromnegyed. Bóni 61. Brassói 370. Korvin film 7 és fél. Panipar 39. Hangvainer 18. Star film 43. Östermelő 205. Betűöntő 125. M. nemet 140. Verkerzbank 70.

Zürichi zárlat: Páris 2380. London 2385. Newyork 531 és egynegyed. Brüsszel 2670. Milánó 2355. Többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 12500 koronával emelkedett, egyebekben változás nem állott be, csupán a vételkedv és a hangulat javult.

Hivatalos árak: 76 kiló tiszavideki buza 390-95, egység 387 és fél, 392 és fél, 78 kiló tiszavideki 397 és fél, 402 és fél, egység 395-400, rozs 315-20, tak. árna 390-420, sor árna 450-90, új zab 335-355, ó zab 380-90, tengeri 380-85, repce 620-40, korna 235-245.

Utótőzsde: Az irányzat szilárd (a két árfolyam közül az első promt, a második prongált) Pesti Hazai 3740 (3770). Ker. bank 1240-260. Nasic 2660-2310 Levante 217-223. Cukor 2575-600. Georgia 448 névz. 453 pénz. Ganz Danub 240-2875. Ganz vill. 1410-1440. Nova 150-153. M. Hitel 560-566. O. Hitel 190-192. Hazai bank 141-147. Leszámitoló 74-76 és fél pénz. Köszén 2950-300. Egy. f. 126 és fél, 128 és fél. Földhitel 250-65.

Ferencvárosi sertes: Szabadvári maradvány 459. Erkezeti 406. eladatott 250. Árak: konyva 25-26500, nehéz 25500-28500. Zártvárosi maradvány 34. felhajtás 92. eladatott 20 a fenti árakon.

Magyar Nemzeti Bank ielentése a devizárfolyamokról: Angol font 342000-346000. cseh korona 2288-2299. dinár 953-974. dollár 76370-76930. francia frank 4165-4195. leva 545-559. lira 3408-3425. svajci frank 14370-14515. hollandi forint 29510-29760. svéd korona 20190-20350. norvég korona 10435-10615. dán korona 12245-12375. belga frank 3833-3863. Amsterdam 29810-29960. Belgrad 973-979. Bukarest lei 380-384. Brüsszel 3863-3883. Kopenhága 12445-12510. Kristiánia 10635-10690. London 345000-347000. Milánó 3408-3425. Newyork 76870-77270. Páris 4165-4195. Prága 2308-2312. Szofia 560-563. Stockholm 20440-20550. Bécs osztrák korona 10850-10910. Zürich 14470-14545.

Nyilttér.

Havi részletfizetés mellett készítek, díltönyt, kosztümöt, téli kabátot.
Tegzes János
Péterfia-utca 42.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1., ref. püspöki bérpalota, az udvarban.
Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Mindenki ismeri és mindenki látogatja az Ingóságközvetítőt, amely a mai viszonyok között igazán nélkülözhetetlen, mert itt értékesítheti felesleges tárgyait s itt szerzheti be mindennemű szükségleteit a legelőnyösebben. Jól isseggze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat takaríthat meg.

Megvételre ajánlunk: egy vendéglő felosztása folytán tonettszékeket, szalon, kártya, konyha, kert, kézimunka, férfiszabószatokat, nagyon szép oltárszobrokat, szentképeket, mester és iskola hegedűket, kottatarlókat, függönyöket, függönyrudakat, valódi antik zenélő órákat nagy választékban, vadászfegyvereket, edényeket, gyermek sport és hajó gyermekkocsikat, gyermekgyakokat, ezüst cigarettatárcákat, férfi és női ruhákat, kabátokat, cipőket, gyönyörű virágvaszárkat, virágcserepektartókat és mindenféle ingóságokat.

Kérsünk megvételre 4-5 méteres üzleti portálét, hintaszékeket, férfi és női telikabátokat, szőnyegeket, nervereket, löszerszámokat, kalpyhakat, gyermekjátékokat, hintalovakat, könyveket, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Kiadó szobák tulajdonosainak, intézetek vezetőinek figyelmébe ajánljuk butorostalunkat, amely villanylusteret, ruhaszekrényeket, hencsereket, gyönyörű könyvszekrényeket, tükroket, művészi festményeket, íróasztalokat, székeket, szalngarnitúrákat, ágvakat, mosdókat, előszobaszekrényeket, mindenféle lakás és irodaberendezési tárgyat a legelőnyösebben árul. A legolcsóbb butorbeszerzési forrás. Fele áron vásárolhat mindent!

Allandó árufelvétel és állandó eladás d. e. 8-1-ig és d. u. fél 3-6-ig.

Debreczen legolcsóbb és legnagyobb férfi, fiuruha áruháza,

MAGYAR RUHAIPAR

„Bika szálló” épületében a legnagyobb kedvezményt adja és pedig

- Jó tartós férfiföltönyök 690.000 K
- Meleg őszi felöltők 700.000 K-tól
- Fiuruhák 250.000 K-tól
- Férfi rövid télikabátok 550.000 K-tól
- Divatos csikos nadrág 170.000 K-tól kaphatók.

Tisztviselő és főiskolai hallgató urak 15% engedményt kapnak.

Debreczen legolcsóbb és legnagyobb férfiruhaáruháza a „MAGYAR RUHAIPAR”

„Bika szálló” épületében.

Apró hirdetések.

Salgótarjani és baglyasaljai darabos szenet, továbbá **porosz szenet és kokszt szállít:** Schuschitzky János és Társa cég Debrecen, Szent Anna-utca 7. Telefon: 12-48 és 12-62.

Ajajlat.
Olcsó rezénvok: Kis anyagom, regény fűzött példány 12 ezer K vászonkötésben 20 ezer korona. Bátoriek Ibolykái, regény fűzött példány 12 ezer korona. Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában. — Kossuth utca 2. szám, első emelet.

Ha akar akar annyi fát kapni, mint amennyit rendelt, forduljon az Erdélyi Tuzifa behozatali részvénytársasághoz, Furdó-utca 2. Telefon 109. 130

Elcserélném Darabos-utca 55. szám alatti 2 szoba, konyha, előkamara és faskamrából álló lakásomat — hasonlóval, vagy 3 szobával. 4557

Telefonok, villamoscsengők, villamos orvosi műszerek, de legyűjtök, feszmérok, — legkomplikáltabb műszerek, gépeket gépjárművel vesz, elad, cserél, villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinál, Debrecen, I. Elektrotechnikai gvár, Széchenyi u. 55. szám, Telefon 168. 69

Egy vagy két iskolás gyermeket elvállal uri család felügyelet és tanulással Bethlen 37. Ugyanott többféle butorok eladók. 4453

Butorozott szoba kiadó, Timár utca 31. szám. 4568

Libahus kapható vasárnaptól a városi béhráz huszárakban, Simonffy utca. Szíves ártfogást kér özv. Pikó Sándorné. — 4533

Két butorozott szoba fiatal ur embernek kiadó Telleki utca 9. keresztmület. 4547

Két középiskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok. Árnád-ter 15. 4583

Poloskairást felelősséggel vállalom, — vidéken is, poloskaszer kapható Dbrccen, Kossuth-utca 47. Nánássy. 4585

Butorozott szoba, két középiskolai hallgató részére ellátással kiadó. Kétmal utca 4. szám. 4595

Üzlethelviség forgalmas helyen, sürgősen átadó, cím a kiadó. — 4592

Jó házhoz bentétközre és kihordásra kapható. Varga-utca 25. utcai lakás. x

Aki nekem egy szoba, konyha, lakást ad, lakbéren kívül hetenként egy kiló húst adok. Lehet pince lakás is. Ajánlatokat kiadóhivatalba „Sürgős” jellegre. 4589

Két középiskolás fiút vagy — leányt teljes ellátásra elfogad özv. gyórvszerezné, Patai-u. 12. 4600

Ügyfelem ingatlan fedezetre 25-25 millió koronát hosszabb időre kihelyezne, kisebb tételekben is. Ertekezni Patay, Csapó-utca 19. keresztmület 4604

Kereslet.

Kifutónak 13-14 éves fia magas fizetéssel felvétetik. Rákóczi-utca 71. sz. 4530

Aranyat, ezüstöt briliánsat, hamis fozakat vesz Steiner Mihály, Hatvan 2. szám I. emelet. 1

Egy csizmamunkás felvétetik, aljazó munkára. Csonka-utca 15. 4493

Kézbesítő asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. x

Iskolás gyermekek ellátásra felvétetnek. Ugyanott butorozott szoba kiadó. — Kölcsei 1. 4512

Csizmadiasegédet keresek azonnalra, alilandó munkára. Zsemle Ferenc, Cegléd. 4534

Jó munkás csizmadia segédet rendelt munkára, magas fizetéssel felvesz Tóth J. cinész, B. útváros. 4535

Veszek mindenféle butorokat, — diványokat, madracokat, szőrt, afrikot, Szentpéteri, Széchenyi-utca 8. 131

Intelligens német nevelőt keresek jó fizetéssel. Frank Imre Piac 45. 4517

Csizmadiasegéd, ki szabni is tud, magas fizetéssel felvétetik. — Penzes, Rákóczi és Leány utca sarok. 4602

Takarító kerestetik konyvvel, szep tember 1-re. Kálvinter 3. szám. 4563

Egy hétszamos cipészegéd — felvétetik, Nyil-utca 125. Berecz. 4582

Asztalos tanuló felvétetik, Kiszegesi-ut 12. 4586

Kézi asszonyok szobaleányok, mosogató asszony, házi szolgáló felvétetik Kossuth-u. 33. sz. 4588

Mosónő, konyhai kisegítő, takarító bentlakással felvétetik a siketnémák intézetében 4593

Elveszett 18 darab puha férfi galér, kérem a megtaláló utalam ellenébe átszolgáltatni Mélysz-tér 15. Barta. 4597

Fodrásztanuló fizetéssel felvétetik, Forgácsuál, Hungária-palota 4581

Két tanuló leány vagy fiú teljes ellátásra felvétetik Percces-u. 13. sz. 4577

Veszek butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot, mindenkor, Széchenyi-utca 8. 119

Csizmadiasegédet állandó munkára felvétetik. Penzes, Rákóczi és Leány-utca sarok. 4604

Eladó új ház

azonnal beköltözhető három szobás lakással, fu-szerüzlettel, gazdasági épületekkel. Ugyanott eladó 1228 négyoszogól veteményes föld 80 db. gyümölcsfával a tulajdonos elköltözése miatt sörösen, minden elfogadható áron.
Bővebbet Bősörményi László irodájában, Miklóss utca 7. szám.

Tisztességes rendes házból való 14-15 éves kifutó fiú felvétetik. Szántó ruhauzet. 4579

Eladás.

Máté Sándor nyug. állami tanácsos az „OFB.” irodájának hirdetései:

A városhoz 5 kilométernyire 48 holdas tavnyásbirtok buzatermő eladó.

Ondódi földek 10 és 20 holdas eladók.

Emeletes bérház Piacon beköltözéssel eladó.

Bérlés 800 holdas homokbirtok lakással, épületekkel hosszabb időre kiadó.

Modern új házak beköltözéssel a város minden részén feltűnő olcsó áron eladók.

Iroda Széchenyi u. 55. 4565

Eladó szőlő a Bodán, 332 négyoszogól természetl, lakható pajtával, — potom arert. Ertekezni Csapo 16., fényképeszám. 4541

Eladó fehérháló, ebédli, konyha berendezés, hentes-Schöberagy, íróasztal, — több butorok, Széchenyi-utca 8. 132

Pedálos Schunda cimbadom sirtősen eladó. Kécses-utca 76. 4549

Eladó a Szotvori-telep 46 számú ház, azonnal beköltözhető. 4518

Eladó méhesalád, mézpergető kaptárak, kutszivattyu. Ugyanott nagyobb méhészethez társ kerestetik. Téglskert, Kanális utca 25. szám. 4511

Festékes hordó, méter magasságú permetezőszék alkalmas eladó. Cim a kiadóhivatalban. x

Kakukos óra ólesón eladó. Kar-u. 22. 4603

Eladó vagy kisebbbirt eloséré-lendő Nagy József-utca 19. számú 150 négyoszogóles igen jókarban levő egy szoba, konyha beköltözhető ház. Ertekezni Percces-utca 7. 4591

Madár-kalicka teljesen jókarban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3839

Figyelmeztetjük a hirdető közönséget, hogy a Debreczeni Újság részére sehol, senki sem vehet fel apróhirdetést és csupán azok a hirdetések legyenek meg lapunkban, amelyeket egyedül és kizárólag a kiadóhivatalban, Kossuth-utca 3. szám első emelet, ad fel a közönség.